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(Uftavras 2000) A figura MNPQ & um retangulo inscrito em um
circulo. Se a medida do arco AM é -Z— rad, as medidas dos

arcos AN e AP, em radianos, respectivamente, séo:

N M
ol A
P Q
3n  5n 3n
A Sy sl
()4e4 B.()ne2
3n n _ 5n
C. —e2 2 et
()4en D()ze4
3n 5n
E —e —
()4 8

(Ufm 2003) No protétipo antigo de uma bicicleta, conforme
figura abaixo, a roda maior tem 55 cm de raio e a roda menor
tem 35 cm de raio. O nimero minimo de voltas completas da
roda maior para que a roda menor gire um numero inteiro de
vezes €

A.( )5 voltas. B.( )7 voltas.
C.( )9voltas. D.( )11 voltas.

(Mackenzie 2003) Um veiculo percorre uma pista circular de
raio 300 m, com velocidade constante de 10 m/s, durante um
minuto. Dentre os valores abaixo, o mais proximo da medida,
em graus, do arco percorrido é:

A( )90 B.( )115
C.()145 D.( )75
E.( )170

(Ufscar 2003) O grafico em setores do circulo de centro O
representa a distribuicao das idades entre os eleitores de uma

cidade. O diametro AB mede 10 cm e o comprimento do

menor arco AC é (—%n-) cm.

O setor x representa todos os 8000 eleitores com menos de 18
anos, e o setor y representa os eleitores com idade entre 18 €

30 anos, cujo nimero &

A () 12000 B.( ) 14800
C.( )16000 D.( ) 18000
E.( ) 20800

(Ufrs 2004) Dentre os desenhos abaixo, aquele que representa
0 angulo que tem medida mais proxima de 1 radiano €

B.( ) @
D.( ) @

(Puccamp 2005) Ao descrever o tipo de salto de uma ginasta,
um entendido a ele referiu: "Era como se seus dedos dos pés
descrevessem no espago um arco de circunferéncia de
124 cm de comprimento.” Considerando que cada pema dessa
ginasta, juntamente com seu pé esticado, estejam em linha
reta e perfazem 60 cm, o cosseno do angulo de abertura de
suas pemas era: (Use: = 3,1)

A()-

B.( )-112

C.()12

A()

C.()

E()

DWW

(Ufscar 2005) Uma pizza circular sera fatiada, a partir do seu
centro, em setores circulares. Se o arco de cada setor medir
0,8 radiano, obtém-se um numero maximo N de fatias
idénticas, sobrando, no final, uma fatia menor, que € indicada
na figura por fatia N+1.

fatia N+1

fatia N
Considerando 7t = 3,14, o arco da fatia N + 1, em radiano, &
A ( )0,74.
B.( )0,72.
C.()068.
D.( )0,56.

E.( )0,34.
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(U{sm 2007) No tltimo pleito, o horario de encerramento das
\éo agbes, segundo determinagdo do TSE para todo o estado
0 Rio Grande do Sul, foi as 17 horas, Passados 5 minutos do

zrrl:zrramento, 0 menor angulo entre os ponteiros do relogio
e

A )123° B.( )122°30
C.()122 D.( ) 120° 30"
E.( )120°

(G1 - cps 2008) A roda-gigante de um parque de diversdes
tem dezoito cadeiras, igualmente espagadas ao longo do seu
perimetro e move-se no sentido anti-horario, isto &, no sentido
contrario ao dos ponteiros do relogio.

Na figura, as letras A, B, C, ... e R indicam as posigdes em que
as cadeiras ficam cada vez que a roda gigante para.

Com a roda gigante parada, Bruna senta-se na cadeira que
esta na posicao A, posi¢do mais baixa da roda gigante.

A roda gigante move-se g de uma volta e para. Nesse

momento, a letra relativa & posicdo da cadeira ocupada por
Bruna é
A.( )D.
D.( )P.

B.( )L C.()K

EN() RS

(Ufal 2007) Considere que:

- Os raios de Sol incidem paralelamente sobre a Terra.

- O planeta Terra é uma esfera cuja linha do Equador tem
40.000 km de perimetro.

Na figura a seguir s80 representados os raios solares incidindo
nos pontos P e Q da linha do Equador do planeta Terra e séo

indicadas as medidas dos angulos que esses raios formam
com as normais a superficie terrestre nesses pontos.
*

w ko
i
Ralos de Sol paralelos \'.‘
il

-
\

.

O comprimento do arco PQ, que corresponde & menor
distancia de P a Q, em quildmetros, é igual a

A.( )11.000 B.( )10.880 C.( )10.666

D.( )10.444 E.( )9.000

(Ueg 2008) Duas importantes cidades estéo localizadas sobre
a linha do Equador: uma é a capital do Amapa e a outra é a
capital do Equador, ambas na América do Sul. Suas longitudes
sdo, respectivamente, 78° Oeste e 52° Oeste. Considerando
que a Terra é uma esfera de raio 6400 km, qual ¢ a distancia
entre essas duas cidades?

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

(Ufal 2000) Analise as afirmativas a Seguil, fids Qudis ).\,;

nimero real.
i1
() ( )sen 495° = sen (z‘)

8
() (5o

2n
( ) ( ) sen (-1—;-) +sen (1;-) =sen (,g_)
() ( )Aequacdotgx=1000ndotem solugo

( )( )Para05x<% tem-se oS X > Sen X

(Mackenzie 2001)
. cos225° <cos 215
Il. tg (5n/12) > sen (5n/12)

Ill. sen 160° > sen 172°

Das afirmagdes acima:

A.( ) todas sdo verdadeiras.
B.( ) todas s&o falsas.

C.( ) somente Il e lll s&o verdadeiras.

D.( ) somente Il é verdadeira.

E.( )somente | e Il séo verdadeiras.

(Ufif 2002) Se 6 for um angulo tal que 0° < 8 < 90° e
cos8 < 1/5, ¢ CORRETO afirmar que:

A ()0°<B<30° B.( )30°<B6<45°

C.( )45°<6<60° D.{( )60°<0<75°

E.( )75°<6<90°

(Pucsp 2004) Na sequéncia de termo geral ap = 5n + sem
(n.7/2), com n € N*, a soma dos 20 primeiros termos de
ordem impar é igual a

A. () 1800 B.( ) 1874
D.( )2000 E.( )2024

C.( ) 189

(G1 - cftmg 2005) O valor de
y = cos 150° + sen 300° - tg 225° — cos 90° &

(G1 - cftmg 2005) O nimero
N = (3 cos180° - 4 sem210° + 2 tg135°) / (6 sen245°)
pertence ao intervalo
A()]4-3]
C.()[-2-1]

B.( )[-3,-2(
D.()]-1,0]
(G1 - cftmg 2008) Na figura, P e Q s3o pontos da

circunferéncia trigonométrica de centro O e raio unitario.
AY

1 p sen o ordenada do ponto P
2 cos a: abscissa do ponto P
Var s , x Senp:ordenada do ponto Q

A\ - cos [3: abscissa do ponto Q

-+ 4

O valor de o + B em radianos, é

A()2n B. )%’E
13n %
C.( )T D.( )*1—2-
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Os valores de x que satisfazem a equaggo 3™
a) kn +%, keZ.

=1 séo:
b) 2kn+§, keZ

c) %4»;— keZ d) an, keZ

A somahdos5 ve;lores inteiros de a na igualdade
cos(x~1—2-)=—-?{3 €igual a;

g(( ))161 EE ;;0 C.()9

Determine como m & R pode variar de modo que, VX, exista
m com:

a) sen(x) = 2m3—4 b) cos(x) = o=y
c) sen’ (x) = 3m5+2 d) cos?(x) = gt:

Calcule as demais fungdes trigonométricas de x se:

a) sen(x):%;%qqr b) tg(x):—%;—?'zﬁ<x<2n

c) co(c;(x)=2;1c<x<3—7t

12 2 d) cos(x)=%;§-27—t<x<2n

Se x e R, determine o intervalo em que podem variar as

seguintes expressdes:
1 4
SO M ) D
) 3-cos(x) ) 3+2sen(x)

1+ 2sen(x)

2
_— %knkeZ d
c) x#n+2knke ) )

3+3cos(x)

Determine os possiveis valores das seguintes expressoes, em
quek e Z:

] wofger

Determine o valor de m € R de modo que as seguintes sejam
validas simultaneamente:

a) sen(x)=2m+1; cos(x) = 4m+1

1. ok
b) sen(x) =m-; cos(x)=m+ :
Sendo dado que sen(x) + cos(x) = a, calcule:
a) sen(x)cos(x) b) sen®(x)+cos’(x)
c) sen*(x)+cos* (x) d) sen®(x)+cos® (x)

e) sen®(x)+cos®(x)

Sendo tg(x) + cotg(x) = m, calcule:
a) tg(x)—cotg(x) b) tg”(x) +cotg?(x)
¢) tg?(x) - cotg® () d) tg°(x) +cotg® (x)

Se y=2-3senx, entdo o valor maximo que y assume

quando variamos xem R &:
A()5 B.( )1
D.()-1 E()6

c.()3

1

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Determine a condicso que m deve satisfazer, de forma que

senx=+2-m e cosx=vm -1.

Determine os possiveis valores que
|1+ 008 (x) - sen’ (x) +Foos2(x)+ sen (x) +,/§(sen(x)+oos(x))

pode assumir.

Seja x um 4ngulo que possui tangente tal que
senx+2cosx =1. O valor de gx é:

3
A()% B.()g. Cit=0

D. ( )-g. E.()O.

Analise os valores distintos assumidos abaixo, onde ke Z:
a) sen[(4k + 1)% + (-2’5 = a)J

b) cos[(Zk + 1)12‘- +(-) (a —g)]

c) sen[kn +(-1) a].

c:os(%TE —a)-csc(-a)

Simplifique :
T

tg(n+a)-sec(~2—+aJ

tg7x + tg11x + tg5x [ n)
Se f(x)= , qual o valor de f| —— [?

() tg23x + tg17x + tg19x L 4

Se A+B+C=2ne
P =senA-sen(A +B)-senC-sen(B+C),
ovalorde P é:
A()o. B.()-1.
C.( ) senA-senC. D.( ) cosC.
E.( )il

Verifique que as igualdades abaixo para todo valor de
n ; R

X #2nm i? onde n € um numero inteiro qualquer. Tais

igualdades sdo chamadas identidades trigonométricas.

cosx _1-senx

a) = ;
1+senx  cosx

2
b) cos?x—senx =119 X
1+ tg°x

Encontre as trés menores solugdes positivas da equagdo
oos(3x-~n-)=0.
4

Determine o conjunto dos nimeros reais x

sen| 2 _r =0.
(x 3)

Quantos s0 os valores distintos de cos%— k inteiro?

tais que



23,

24,

25,

26.

27.

28,

30.

3.

32.

33.

velemine  para  que valores de x a fungao

_ n
y=5-cos (x +§J assume seu valor maximo.

Determine o conjunto dos nimeros reais x tais que
tg 2x =3,

Verdadeiro ou falso?

A( )sen2>0 B.( )cos4<0
C.( )sen3>sen2 D.( )cos3>cos2
E.( )tg5>tg6 Bl )oosif>oos1
G.( ) cosv/3<0

Se x esta no segundo quadrante e tg x = 2v/2, calcule as
demais fungdes de x.

Determine todas as solugdes da equago sec( 2x + %) =2

Prove as identidades abaixo, para x #nn/2:
a) secx-ctgx =cosecx.
Secx

tgx + ctgx

c tgx—_dg—iﬂsenzx—t
tgx +ctgx

b) =senx.

Calcular m para que exista um &ngulo x com
cosx=m—2? e tgx=+m-2,

Prove as identidades abaixo, vélidas para todo x onde as
expressoes estdo definidas:
cos x—-senx _ 1-1gx

a) — =1-2sen’x. b) = .
1+1g°x cos x+senx 1+1tgx
c) 1—‘c’enx=(secx=tgx)’. dy—— K gy e

1+ senx cosecx —clgx

Sabendo que fgx+secx = g calcular sen x e cos x.

Sabendo que sen’ x —3senx-cos= 2, calcular g x.
Sabendo que senx+cosx =m, calcular sen’ x +cos’ x.

Sabendo  que  sen’x+senx=1,  provar  que

cos* x+cos?x=1.

Eliminar em cada item as fungdes circulares existentes,
obtendo uma relagao entre os demais parametros.

{tgx+senx=a {senxwosx:a

tgx—-senx=b sen’x +cos’ x=b

2%-tgx {a-oos’x-senx=M
c) a-senx=b-cosx =

1-tg’x a-sen’x-cosx =n

Nivel lll

~cDRO

senx—Seny _y o oy~ entgo gy éiguala
cOSX—COSY 3

1
A()3 B.()5 G 0.

1 3
D.()-= E{)-3
(=
Provar que para quaisquer nimeros reais a € b,
2(1—sena-senb)zcosza+cos’b.

= nx
tramK=a% encontre uma relagao entre

Sabendo que {1-oosx=bsenx

aeb.

=1+1g X
A 9 encontre uma relagéo entre

Sabendo que {b secx=1-1g X

aeb.

Prove a identidade abaixo, vélida para todo x onde a

expressao do lado esquerdo esta bem definida.
sen x — 2sen’ x
————={gx
2C0S” X — COS X

2

n
Prove que para 0<x<3, cos“ X + xsenx < 2.

Sesen O +cos O = \/5 /3, onde /2 < 6 < mt, determine o valor
de sen 0 - cos 6.

Encontre a relagdo entre m e n, eliminando os
anguios® e o nas expressdes: m’tg’@+n’tg?e=1,
m?cos?0+n’sen’ =1 e msen®=ncose.
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1. 1A 2.[8] 3.[8] 4.(C) 5. (8]
6. (D] 1.[C] 8.(8] 9.0 10. [A]
11. Aproximadamente 2.902,76 km (supondo r = 3,14).
A2V BV 13.([C] 14.[E] 15.[0]
16. [C] 17.(C} 18. (A}

Nivel Ii
1. [A] 2.[E]

w|N
A
e
&
8
'l
N —
[Em |

3.3) [

4,

HIETRIE

3) W(*)"%-‘G(x) =-%-°°'9(X)= —%.sec(x)=—§,cossec(x)=%

D) son(x) - Lens ()= & cotg(5) = 3 386 = . c0s80c(X) =~

©) sen(x) =~ 12.008(x) =~ 13 8(x) = 2 seo(x) =~ 2 consec()= 35

) sen(x) =~ 10(x) =579 = ()= 2 onsec() =7

11 4 1 3
wtd] o] ol o[
1 3
6.3) — b) +—
23 ) £33
1 1
.a) -1.—— +—
7.3) 5 b) 3
a-1 3a-a’ 1+ 22° -2
8.a) T b) 2 ) 2
5a—a° 1+6a?-334
9 — €) 7
9.a) +Vm'-4 bym’-2 ) Fmvm’-4  d) m*-3m
10.A
1. m=1.
12. 2~/5(senx+oosx).2ﬁsenx,0,2ﬁ cosx
13.C
14.2)sena.  bjcosa. c)sena.
15. —cos a
16. 1.
17.0.
18. Demonslragao.

19. n/4,7x/12 € 11r/12
20. {kn/2+/6]keZ}.

21. 4.
22. kn+4n /5.

23. {kn/2+mn/6|keZ}.
4.3V, bV, oF;

eF v, gV
25,

sen x =243 13, c0s x=-13, cosec x=-3v2/4, cgx=

26. x=kn,x=kn-n/3.
27. Demonstragao.
28.5.

29. Demonstragao.
30.5/13 e 12/13.
3M.-1ou-2.

32. (3m - m)12.

33. Demonstragao.

34, a) (a® -b?)* =16ab

¢) (@2 —b)? = 4c’(a* +b%)

1 E

2. Demonstrag30.
3.ab=1.

4 27 +b7 =2

5. Demonstragao.
6. Demonstragao
7.43

m? +n? -1

8. m#0, n20, 0<

m? —n? +1

d)F;

—»/il‘. mx""3»

b) a’+2b=3a
d) (M2 41 =37 M0’

Nivel Ifl

o <1,

4 4
a A _m?ente

P <t1e
m

+
m2-n?+1 mé+ni-1



